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Kirjoita jokaiseen koepaperiin nimesi, opiskelijanumerosi ym. tiedot !
Funktiolaskin sekd kaava- ja taulukkokokoelma (Mellin tai Laininen) ovat sallittuja apuvilineité!

f}( Uurnassa on 3 valkoista ja 2 mustaa palloa. Poimitaan uurnasta satunnaisesti palto. Jos
se on valkoinen niin uurnaan laitetaan takaisin 2 valkoista palloa ja 1 musta pallo ja jos se on
musta niin uurnaan laitetaan takaisin 3 mustaa palloa ja 1 valkoinen. Tdmin jédlkeen poimi-
taan uurnasta satunnaisesti uusi pallo ja jos se on valkoinen niin uurnaan laitetaan takaisin 2
valkoista palloa ja 1 musta pallo ja jos se on musta niin uurnaan laitetaan takaisin 3 mustaa
palloa ja 1 valkoinen. Maiiritd timin jdlkeen uurnassa olevien mustien pallojen lukumiiridn
pistetodennékdisyysfunktio. Kiytd puuverkkoa.

2/ Valheenpaljastuskoneen luotettavuudesta on kdytettdvissd seuraavat tiedot: Henkils, joka
valehtelee tulee oikein luokitelluksi valehtelijaksi todennikdisyydelld 0.9 ja henkilo, joka ei
valehtele tulee virheellisesti luokitelluksi valehtelijaksi todennidkdisyydelld 0.05. Oletetaan,
ettd valheenpaljastuskonetta kdytetddn ihmisjoukkoon, jossa 2% valchtelee. Mikd on to-
dennikoisyys, ettd valehtelijaksi luokiteltu henkils onkin rehellinen?

3. Eridin kurssin harjoitustehtdvissid on painovirheitd siten, ettd eri tehtdvisséd olevien virhei-
den lukuméirdt ovat toisistaan riippumattomia, samalla tavalla jakautuneita ja jokaisessa
tehtdvissd on keskimédrin yksi painovirhe.
(a) Miksi on jarkevéd olettaa, ettd virhetden lukumiéréd noudattaa Poisson-jakaumaa eika
cksponenitijakaumaa?
(b) Mikd on todennidkoisyys sille, cttd 50 tehtdviissd on yhteensd vdhintdidn 60 virhettd (oleta,
cttd jakauma on Poisson-jakauma ja kiytd normaaliapproksimaatiota)?

4. Kaksiulotteisen satunnaismuuttujan (.X. Y7) pistetodennidkéisyysfunktio on
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_ L(5h—w), 0<y<ae<I1 wjaykokonaislukuja,
Ixv(e,y) = -
0 muulloin.

(a) Tarkista, ettd fyy on pistetodennidkdisyysfunktio.
(b)y Méiritd E( XY = 2).




